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Motto:

„…Je-li však některá stěna provlhlá úplně, postaví se v malém odstupu od ní druhá tenká stěna 
vzdálená od první o tolik, kolik poměry dovolí. Mezi oběma stěnami se vede o něco pod úrovní 
místnosti žlábek s otvory do volného prostoru. Po postavení této stěny až do její výšky se (v ní) 
ponechají průduchy (také nahoře). Nebude-li totiž vlhkost míti odvodu otvory jak nahoře tak i dole, 
rozšíří se i v novém zdivu… Není-li však pro nedostatek místa možno postavit takovouto druhou 
zeď, zřídí se stružky, jejichž otvory musejí ústiti na volné prostranství. Pak se položí dvoustopové 
střešní krytinové cihly s jedné strany na okraj stružky. S druhé strany se pod ně podezdí z malých 
cihel pilířky, na nichž mohou svými rohy seděti 2 krytinové cihly, které mají odstupovati ode zdi 
tak, aby nenechávaly více volnosti než na šířku dlaně. Ke stěně nad tím se upevní odspodu až 
po hořejšek svisle postavené bradavkové cihly (tegula mammata), jejichž vnitřní strana se musí 
pozorně vysmoliti, aby se do nich nemohla dostati vlhkost. Také zde je třeba zaříditi průduchy 
naspodu i zcela nahoře nad stropním zaklenutím…“

(Alberti: Deset knih o stavitelství)
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9Úvod

Úvod �
Prostorová vlhkost a vlhkost zdiva budov jsou základními problémy, které spolu se statikou 
ovlivňují rozhodování majitelů (investorů) o způsobech a rozsahu rekonstrukce. V posled-
ních letech je to také problém kvality novostaveb, které velmi často není možné z důvodu 
vlhkosti zdiva zkolaudovat.

Návrhy způsobů dodatečného snižování vlhkosti se časem poněkud oddělily od běžného 
projektového stavitelství a staly se, alespoň v komplikovaných případech, samostatnou 
projektově-stavební specializací. Kvalitu návrhů by měly také zajistit platné normy, které 
jsou závazné. Situace se poněkud znepřehledňuje stále novými sanačními metodami, které 
se objevují na stavebním trhu, zároveň s novými realizačními organizacemi.

Cílem publikace je podrobná orientace v daném problému, v možnostech snižování vlhkosti 
zdiva, prostor a domů. Je určena projektantům, majitelům domů a investorům. Kniha může 
být i doplňkem studia na středních a vysokých školách. Její těžiště je v reálných komplex-
ních návrzích sanace, s podrobnou charakteristikou, vytipováním kladů a záporů navržené 
dominantní metody, které vychází z dlouholetých zkušeností. Kniha o odvlhčování navazuje 
svým zaměřením a rozsahem na řadu knih dřívějších, které bylo třeba doplnit a aktualizovat 
(jsou součástí uvedené literatury).

Řešit snížení vlhkosti konstrukcí bez respektování příčin poruch je předem navrženou vadou. 
Takto navržené metody, často zvolené libovolně, jsou neúplné a přestože mohou dočasně 
splnit zadání, tj. zajistit suché povrchy, vyvolávají další vážné poruchy konstrukcí. Při výběru 
odvlhčovacího opatření je třeba brát v úvahu jeho nadřazenost oproti úpravám vedlejším. 
Rovněž je třeba rozhodnout, které problémy staveb jsou celkové a které pouze lokální. Je-
jich záměna je podstatným omylem, který vede ke ztrátě odborné orientace v poruchách 
způsobených vlhkostí. Poznání celého řetězce vztahů příčin poruch je při sanačním návrhu 
základním krokem.

Autoři knihy jsou ve svých oborech specialisty a jejich jednotlivé kapitoly se navzájem 
překrývají a doplňují. Stylizace a částečně i řazení textů jsou samozřejmě ovlivněny jejich 
subjektivním pohledem.

Významnou částí knihy jsou podklady grafi cké, které byly obětavě a profesionálně zpracovány 
dalšími spolupracovníky. Děkujeme! Jsou to: Jitka Kůželová, Ing. Miroslav Čivrný, Ing. Michal 
Humal, Ing. Veronika Jarošíková, Ing. Kristina Vavrušková a Ing. Karel Macek. Za zpracování 
výpočtů v programu ANSYS děkujeme Doc. Ing. Milošovi Kalouskovi.

Za pečlivou a přínosnou práci, bych rád poděkoval doc. Ing. Tomáši Klečkovi, CSc., řediteli 
Kloknerova ústavu ČVUT v Praze, který se ujal úkolu pročtení celého rukopisu jako recenzent 
a vznesl řadu podnětných poznámek a připomínek.
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11Povrchy

1  Oblasti spodní stavby porušované  �
vlhkostí

Poruchy konstrukcí, jejichž příčinou je vysoká vlhkost, salinita a další s ní související vlivy, 
ovlivňují jejich životnost a zásadně možnosti využívání prostor. Degradující omítky jsou nej-
častěji důsledkem vlhkosti konstrukcí. V další charakteristice se neberou v úvahu problémy, 
které jsou spojeny s volným zatékáním vody, jako například poruchy instalací, dešťových 
svodů, vadných stavebních detailů apod.

1.1 Povrchy �
Prvním příznakem problémů s vlhkostí bývá obvykle estetická porucha na povrchu stěny, 
odlupování nátěru nebo narušení omítky (obr. 1.1 a obr. 1.2).

Pro základní rozlišení povrchové úpravy a schopnosti odolávat zatížení vlhkostí a vodou 
rozděluje zahraniční norma DIN omítky dle jejich kapilární nasákavosti (tab. 1.1).

Toto rozlišení může pomoci se správnou vol-
bou omítky z hlediska jejího zatížení vlhkostí 
z vnější strany, nepopisuje však vlastnosti 
omítky z hlediska její odolnosti proti vzlína-
jící zemní vlhkosti. V praxi je právě vzlínající 
zemní vlhkost nejčastější příčinou poruch 
spodní stavby.

Z tohoto důvodu je nutno rozlišovat kromě 
vodoodpudivosti povrchové úpravy ještě další 
vlastnosti omítek, především jejich difuzní 
odpor a pórovitost. Z tabulky 1.1 je patrná 
shodná vodoodpudivost tvrdé soklové omítky 
a porézní sanační omítky. Nesprávné použití 

Obr. 1.1 Mechanizmus narušení omítky vzlínající 
zemní vlhkostí (vzlínající vlhkost zavlhčuje omítku, 
zóna odpařování je na povrchu omítky, krystalizující 
soli narušují postupně povrch omítky i zdiva)

Obr. 1.2 Příklad působení vzlínající zemní vlh-
kosti
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12 Oblasti spodní stavby porušované vlhkostí

soklové omítky, která je nedostatečně paropropustná, vede u vzlínající vlhkostí zatíženého 
zdiva k zásadnímu zhoršení stavu vlhkosti v celé konstrukci. Extrémem jsou ještě dnes občas 
prováděné obklady vlhkého zdiva nepropustným keramickým obkladem.

Rozhodující pro úspěšnou volbu povrchové úpravy vlhké konstrukce je tedy analýza příčin 
vlhkosti a správně navržená omítka z hlediska jejích vlastností i technologické skladby.

Tab. 1.1 Druhy omítek a jejich kapilární nasákavost

Druh omítky Kapilární 
nasákavost [kg/m2]

Po čase
[min]

Jádrová omítka:
• průmyslově vyrobená omítková směs;
• hydrofobizovaná průmyslově vyrobená omítková směs 

≥2
≤2

30
30

Lehčená jádrová omítka ≥2 30

Tepelně izolační omítka s lehkými organickými přísadami ≤2 120

Tepelně izolační omítka s minerálními lehkými přísadami ≤2 120

Soklová jádrová omítka (v soklové oblasti) ≤1 120

Pórovitá jádrová omítka ≥2 30

Sanační omítka ≤1 120

Jednovrstvá venkovní omítka ≤2 30

Tab. 1.2 Druhy omítek – jejich použití v souvislosti s vlhkostí 

Druh omítky Správné použití

Standardní omítky:
• běžná jádrová omítka štukovaná;
• hydrofobizovaná omítková směs

interiéry nezatížené vlhkostí
exteriér, běžné fasády

Tepelně izolační omítka obvykle exteriér, nutno hydrofobizovat nátěrem

Soklová jádrová omítka (v soklové 
oblasti)

u exponovaných komunikací

Sanační omítka zdivo zatížené vzlínající zemní vlhkostí

Izolační omítka vnější strana zdiva zatíženého vlhkostí z terénu

Izolační stěrka jako izolační omítka, nutný rovný podklad, speciální prostory (nádrže, 
bazény apod.)

Vápenná omítka interiéry, prostory s častou kondenzací vlhkosti (koupelny), omítky 
dobře „dýchají“

Hliněná omítka interiér, výrazně reguluje vlhkost vzduchu
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13Svislé konstrukce, stropy, klenby, podlahy

1.2 Svislé konstrukce, stropy, klenby, podlahy �
1.2.1 Zdivo svislé, obvodové a nosné výplňové �

Zdivo svislé, obvodové a nosné výplňové (částečně i zdivo příček) je namáháno zejména 
vlhkostí:

vzlínající do zdiva z podzákladí;• 
pronikající do zdiva z oblastí, kde je voda naakumulována (terény, dvory, chodníky • 
apod.);
na povrchu zdiva kondenzující vlivem jeho tepelně technických vlastností a nedosta-• 
tečným a nevhodným pohybem vzduchu a jeho kvalitou (větráním).

Na zdivu se projevují klasické vlhkostní mapy, jejichž charakter je směrodatný pro určení 
převažujícího vlivu. Vlhkost a salinita způsobují často postupný hloubkový rozpad zdiva. 
Postupně degraduje vždy nejdříve mechanicky „měkčí“ materiál. U zdiva kamenného (mimo 
jemnozrnného pískovce, vápence, opuky apod.), kde záleží na kvalitě ložné skladby, se tedy 
vesměs nejdříve vysypávají spáry. Cihelné zdivo se často chová opačně a mnohdy zůstávají 
pouze rastry například cementových spár.

Tvar vlhkostních map má své zákonitosti v souvislosti s druhem převažujícího vlivu. Je-li hlavní 
příčinou poruch voda vzlínající z podzákladí, zvyšuje se úroveň vlhkostních map vždy:

v oblastech styku obvodových zdí a nosných středních zdí;• 
v koutech podél obvodu;• 
v místech schodišťových těles a výtahových šachet.• 

U převažující vlhkosti, která vniká do konstrukce z boků, lze pozorovat:
nejvyšší vlhkost v hloubce cca 0,5–0,7 m pod úrovní terénu;• 
kolísání hmotnostní vlhkosti v souvislosti s atmosférickými vlivy;• 
na středních zdech kolmo situovaných k obvodu tvorbu vlhkostní mapy ve tvaru trojú-• 
helníku, jehož přepona klesá směrem do středu domu.

U kondenzující vlhkosti, pokud je hlavní příčinou poruch, se objevují viditelné, nepravidelně 
ohraničené vlhkostní mapy:

zdánlivě nelogicky, na různých místech v ploše zdi, často i vysoko nad „suchou“ oblastí. • 
Takové poruchy jsou dokladem různého stavebního materiálu použitého ke zdění. Na 
blocích kamene, který má velkou tepelnou akumulaci nebo vytváří tepelný most, se 
kondenzující vlhkost projevuje nejdříve;
v horních koutech místností a v oblastech s možností vzniku tepelných mostů – u oken, • 
dveří apod.

1.2.2 Stropy a klenby �

Hlavní vlivy, které způsobují poruchy horizontálních konstrukcí, které nesouvisí přímo s te-
rénem, jsou vysoká hmotnostní vlhkost svislých konstrukcí, vlastnosti stavebního materiálu 
a prostorová relativní vlhkost v místnostech pod nimi.
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14 Oblasti spodní stavby porušované vlhkostí

Vlhkost se do stropů a kleneb dostává tedy přímým kontaktem se zavlhlou zdí a přestupem 
vodní páry z prostorů. U kleneb se vzhledem k často velké konstrukční výšce v oblasti patek 
může vlhkost shromažďovat dlouhodobě. K tomuto stavu negativně přispívají mokré sta-
vební procesy při rekonstrukci.

Stropy a klenby bývají viditelně zavlhlé:
v místech kontaktu stropů s obvodovými stěnami;• 
v patkách kleneb;• 
ve vrstvách pod nášlapnými vrstvami podlah.• 

Dobře izolované podlahy nad nimi jsou důvodem pro radikální zhoršování vlhkostního 
stavu celé skladby.

Podlahové vrstvy v kontaktu s terénem se často vlhkostí vzdouvají, eventuálně se rozpadají 
hnilobou (dřevěné). Vytvářejí se podmínky pro výskyt plísní a hub.

Důvody tohoto stavu jsou:
vysoká vlhkost zeminy v podzákladí, eventuálně blízkost vody;• 
poruchy nebo nevhodný typ plošné hydroizolace;• 
nedokonalé izolační spojení vodorovné podlahové izolace s izolací zdí;• 
absence izolace nosných zdí;• 
izolace nosných zdí a skladba podlah bez izolace.• 

Ve všech výše jmenovaných případech byla některá část systému „dokonalé hydroizolační 
vany“ podceněna nebo dokonce vynechána.

Při vytváření koncepce dodatečného hydroizolačního systému je nutné si položit zásadní 
otázku: „Je třeba podlahy izolovat proti vodě v případě, že ani zdivo izolováno není?“. Jak 
velké úpravy v dispozici, provozu, eventuálně v typu nášlapných vrstev by to znamenalo? 
Tato otázka často projektanta překvapí a záleží na technických argumentech, které by ho 
mohly vést k návrhům skladby podlah bez hydroizolace. Za dobrou izolaci lze považovat 
i vytvoření podkladního dutinového celoplošného systému.

1.3 Vnitřní prostředí �
„Lidé, kteří se těší podnebí čistšímu, vynikají duševně nad ty, kdo žijí v ovzduší hustém a vlhkém.“

(Alberti, Deset knih o stavitelství)

1.3.1 Zdroje vlhkosti �

Vlhkost v konstrukcích

Vlhkost je nedílnou součástí prakticky všech pórovitých stavebních látek a z nich vytvářených 
konstrukcí. Určité množství vlhkosti v konstrukcích nemusí být pro stavbu samu na obtíž 
a z hlediska vnitřního mikroklimatu v budovách může být i pozitivním faktorem. Obtížnou 
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15Vnitřní prostředí

se však vlhkost stává v situacích, kdy dochází k jejímu hromadění v určitých místech kon-
strukce, kde pak iniciuje degradační procesy a zhoršuje užitné vlastnosti konstrukce a může 
být i příčinou snížené funkčnosti a spolehlivosti stavebního díla.

U objektů, kde vytváříme vnitřní klima nezávislé na proměnách vnějšího prostředí, dochází 
k rozdílům vlhkostí vzduchu, resp. teplot v exteriéru a v interiéru. Směr pohybu vodní páry 
je dán snahou po vyrovnání těchto rozdílů – z prostoru s vyšším parciálním tlakem do pro-
storu s nižším parciálním tlakem. Vzniká tak tok vodní páry (difuze) a tok tepla obalovými 
konstrukcemi. Protože vzniku uvedených rozdílů nelze zabránit (budova by ztratila přísluš-
né požadované parametry vnitřního mikroklimatu) je nutné vždy hledat cestu a způsoby, 
jak vodní páře umožnit snadný přechod do atmosféry a rizikový faktor kondenzace vody 
uvnitř zdiva tak vyloučit, tzn. zabezpečit konstrukčním řešením stav, kdy v celoroční bilanci 
je množství zkondenzované vodní páry menší než množství vodní páry, která je schopna se 
z konstrukce odpařit (kapacita odparu).

Z hlediska vlhkosti jsou nejvíce namáhány suterénní konstrukce objektů s nefunkčním nebo 
neexistujícím hydroizolačním systémem, do kterých se vlhkost dostává vzlínáním nebo difuzí 
vodní páry z podzákladí. V tomto případě vodní pára ve zdivu kondenzuje a je kapilárními 

Obr. 1.3 Příčiny vlhnutí zdiva
1 – dešťová voda pronikající z boku, stékající po povrchu zdiva; 2 – volná voda pronikající stavebními vadami; 
3 – volná voda vnikající do zdiva špatným stavebním detailem; 4 – voda odstřikující; 5 – voda stékající volně 
po povrchu; 6 – špatný stav instalací, dešťových svodů; 7 – kondenzace v místech nedostatečné tepelné 
izolace; 8 – voda vzlínající z podzákladí; 9 – voda vnikající do zdiva z boků; 10 – s vodou do konstrukce 
pronikají i rozpustné soli; 11 – voda hygroskopická; 12 – zvyšování vlhkosti v interiéru; 13 – stavební vlhkost 
vnášená mokrými procesy
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16 Oblasti spodní stavby porušované vlhkostí

silami transportována do nadzákladových částí zdiva. Tyto konstrukce jsou pak zdrojem 
zvýšené vlhkosti.

Vlhkost vnitřního prostředí

Stav vnitřního prostředí a jeho složky lze popsat řadou fyzikálních veličin, které jsou uvedeny 
v následující tabulce 1.3.

Tab. 1.3 Přehled složek vnitřního prostředí a jejich fyzikálních veličin [3]

Interní mikroklima Základní veličiny Charakter Zdroje

Tepelně vlhkostní Teplota (˚C), vlhkost vzduchu 
absolutní (g/m3) a relativní (%)

Teplo, vodní pára Lidé, technologie

Mikrobiální Koncentrace mikroorganismů 
(1/m3)

Mikroorganismy ve vzdu-
chu

Lidé, fl óra a fauna

Toxické Koncentrace toxických látek 
(mg/m3)

Rozptýlené plynné škodli-
viny ve vzduchu

Spalování, oxidy uhlíku 
a dusíku

Odérové Koncentrace plynných látek 
(mg/m3, p. p. m.)

Vůně, zápach Kosmetika, cigarety

Aerosolové Koncentrace aerosolů (mg/m3) Rozptýlené pevné a kapal-
né škodliviny ve vzduchu

Prach, aplikace nátěrů

Elektrostatické Elektrostatický náboj (V) Statická elektřina Dynamický styk a oddě-
lování pevných částic

Akustické Hladina akustického tlaku (dB) Hluk Lidé, zařízení, 
technologie

Z uvedeného přehledu složek vnitřního prostředí je dále analyzována tepelně vlhkostní 
a mikrobiální problematika.

Příčiny zvýšené vlhkosti v budovách

Možné příčiny zvýšené vlhkosti:
nedostatečná údržba (zanesení drenáže, dešťových svodů a okapů, zatékání poškozenou • 
krytinou, komínovými průduchy nebo klempířskými prvky),
změna provozních parametrů vzduchu uvnitř objektu (zvýšení relativní vlhkosti vzduchu • 
a teploty), kde nejsou stávající konstrukce pro tyto účely dimenzovány,
změna užívání objektu,• 
změna systému vytápění,• 
nevhodné stavební zásahy (zazdění větracích průduchů, dodatečné použití nepropust-• 
ných materiálů na vnějším líci zdiva znemožňujících difuzi vodních par, např. keramické 
obklady, cementové omítky, parotěsné podlahy apod.),
změna hydrogeologických podmínek – zvýšení hladiny podzemní vody.• 

Povrchová kondenzace

Při dané teplotě je vzduch schopen pohltit jen určité omezené množství vodní páry. Při 
poklesu teploty pod teplotu rosného bodu – která je funkcí teploty a relativní vlhkosti 
vzduchu – adekvátní množství vodní páry okamžitě zkondenzuje.
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17Vnitřní prostředí

Příčinou vzniku povrchové kondenzace jsou změny teplotního a vlhkostního režimu vzdu-
chu v místnosti, které jsou výsledkem v ní probíhajících procesů (vytápění, větrání a další 
využívání).

Množství produkované vlhkosti v objektu může být velmi rozdílné, podle druhu činnosti. 
Pro průměrný byt může celková produkce vodní páry dosáhnout 10–15 kg za den. Zvýše-
nou vlhkost vnitřního vzduchu podporuje nevhodný režim vytápění, nepříznivá expozice 
místností, případně lokální zdroje vlhkosti (akvária, pěstování květin, nefunkční ventilace 
v kuchyni nebo koupelně apod.).

Tab. 1.4 Zdroje vlhkosti v budovách

Zdroj vlhkosti Množství vlhkosti (g/h)

Člověk 50 – 300

Koupelna 700 – 2600

Kuchyně 600 – 1500

Sušárna 200 – 500

Kondenzaci vody na vnitřním povrchu stavebních konstrukcí ovlivňují rovněž změny pově-
trnostních podmínek v různých ročních obdobích:

v zimním období dochází ke kondenzaci na konstrukcích, které nejsou dostatečně izolo-• 
vány (tepelné mosty v místech koutů, štítových stěn, střešního pláště, nadpraží apod.);
na jaře a v první polovině léta nastává tato situace často v nevytápěných masivních • 
budovách (např. kostely, zámky) na chladných konstrukcích s vysokou tepelnou akumu-
lací. V tomto období je budova stále ještě velmi chladná, resp. výrazně chladnější než 
okolní atmosféra, a v důsledku toho při větrání vlhkost obsažená ve venkovním vzduchu 
kondenzuje na chladném povrchu stěn.

Tab. 1.5 Rosný bod [5]

Teplota vzduchu [˚C] -20 -10 0 +10 +20 +30

Max. obsah vodní páry ve vzduchu [gm–3] 0,9 2,2 4,8 9,1 17,3 30,3

Tab. 1.6 Obsah vlhkosti ve vzduchu v závislosti na relativní vlhkosti [5]

Relativní vlhkost (%) Množství vodní páry ve vzduchu (gm–3) při teplotě vzduchu (˚C)

-20 -10 0 +10 +20 +30

30 0,30 0,7 1,4 2,8 5,2 9

40 0,35 0,9 1,9 3,8 6,9 12

50 0,45 1,1 2,4 4,7 8,7 15

60 0,54 1,3 2,9 5,6 10,0 18

70 0,63 1,5 3,4 6,6 12,0 21
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18 Oblasti spodní stavby porušované vlhkostí

Opatření pro zamezení vzniku povrchové kondenzace předpokládá:
zajistit řádné vytápění místností v zimním období;• 
zajistit relativní vlhkost vzduchu v bytových prostorách pod 50 %;• 
ze strany uživatelů bytu zajistit nezbytné větrání bytových prostor okny;• 
na maximální možnou míru omezit produkci vlhkosti v bytě;• 
lokální zdroje vývinu par je nutné zajistit lokální ventilací;• 
není vhodné umísťovat nábytek těsně ke stěnám, naopak mezi nábytkem a stěnou by • 
měla být pro volné proudění vzduchu ponechána mezera alespoň 50 mm;
v době na počátku užívání budovy zvýšit intenzitu výměny vzduchu a vytápění.• 

1.3.2 Důsledky změn vlhkostních parametrů vnitřního prostředí �

Degradace stavebního materiálu

Hromadění vlhkosti vzniklé v důsledku kondenzace v určitých místech konstrukce vyvolává 
výskyt plísní a degradační procesy, které způsobují rozpad omítkových vrstev, rozpad pojiva, 
povrchové narušení a rozpad cihel a kamene a řadu dalších poruch.

V případě silně zavlhlých konstrukcí dochází v jejich struktuře k vysoké saturaci kapilár a pórů. 
Důsledkem tohoto jevu je vyšší tepelná vodivost stavebních materiálů a intenzivnější prostup 
tepla. Tím dochází ke značným tepelným ztrátám.

Zvýšená vlhkost je příčinou hniloby zabudovaných dřevěných konstrukcí.

V budovách dochází v důsledku zvýšené vlhkosti k poškození uměleckých předmětů (v his-
torických objektech nástěnných maleb), které jsou ve vlhkém prostředí umístěny.

Na druhé straně však vysušení zdiva nemusí zákonitě vést ke zlepšení jeho pevnostních 
charakteristik. Velmi nízké hodnoty vlhkosti vzduchu způsobují při delší expozici smršťo-
vání hmoty vysycháním vlhkosti z její struktury, což může vést ke vzniku trhlin a k rozpadu 
stavebních materiálů (zejména opuky). Přesušováním konstrukce dochází u neomítnutého 

Obr. 1.4 Povrchová kondenzace s výskytem plísní 
v místě tepelně poddimenzovaného překladu

Obr. 1.5 Typickým projevem povrchové kondenzace 
je orosování povrchů konstrukcí, v tomto případě 
„obkreslování“ rozvodů studené vody s následným 
výskytem plísně
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19Vnitřní prostředí

opukového zdiva k drolení a rozpadu pojiva a tzv. prášení opuky. S tím se lze setkat zejména 
při novém využívání suterénních prostor v historických budovách.

Biologické znehodnocení staveb

Déle trvající zvýšená relativní vlhkost vnitřního ovzduší v místnostech má za následek rozvoj 
mikroorganismů vegetujících na vlhkém povrchu stavebních konstrukcí.

Spory plísní jsou přítomny ve vzduchu stále. Vytvoříme-li optimální podmínky pro jejich růst, 
projeví se to okamžitě na rozvoji jejich výskytu. S ohledem na rozvoj mikrofl óry je možné 
považovat za rizikové podmínky relativní vlhkost ovzduší nad 80 % a vlhkost omítek přesa-
hující 4 %. Mikromycety (plísně) klíčí i při relativní vlhkosti vzduchu 60 %, ovšem aktivní růst 
provázený tvorbou metabolitů a produkcí CO2 je zřejmý až při φi = 75 až 80 % a vrcholí při 
relativní vlhkosti vzduchu blízké 100 %. U většiny mikromycet dochází při φi = 100 % k po-
klesu růstu, pravděpodobně díky vrstvičce vody na povrchu konstrukce, která znesnadňuje 
přístup kyslíku.

K růstu mikrobů může dojít i tehdy, když je okolní prostředí suché. Mikromycetám stačí pro 
vývoj velmi krátké období navlhnutí, aby fruktifi kací dokončily vývoj a přilehlý prostor za-
mořily zárodky. To je také jeden z důvodů, proč se nedaří nalézt přímý vztah mezi počtem 
zárodků a vlhkostí stavební konstrukce.

Obsah vlhkosti hraje významnou úlohu i při kolísání relativní vlhkosti vzduchu φi během 
dne. Mikroklimatická vrstva, tzv. mezní vrstva v těsné blízkosti povrchu konstrukce, umož-
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Obr. 1.6 Závislost celkového počtu baktérií na 
vlhkosti zdiva [2]
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20 Oblasti spodní stavby porušované vlhkostí

ňuje plísním překonat nepříznivý vliv případné nižší relativní vlhkosti vzduchu během dne 
(např. při větrání). Kompenzace vlhkosti závisí na tloušťce stavebního materiálu a rychlosti 
transportu vody k jeho povrchu.

Pro posouzení rozvoje plísní na stavebních konstrukcích je důležité zjištění, že plísně vyžadují 
pro růst stabilní hladinu vlhkosti (nejčastěji 80 % a více). Velký vlhkostní spád mezi navlhlým 
materiálem a okolním sušším ovzduším růst plísní brzdí. Zároveň je nutné uvést, že k růstu 
plísní na stavební konstrukci dojde až poté, kdy se ustálí rovnováha mezi okolní vlhkostí 
a konstrukcí. Jestliže není tvorba vlhkostního pole dotována např. kondenzací, dojde i při 
vysoké φi k nárůstu mikromycet za velmi dlouhou dobu (řádově týdny až měsíce). Naopak 
při stabilní i když nižší vlhkosti (80 až 90 %) může dojít k růstu plísní za skříněmi, na stěnách 
krytých záclonami apod.

V důsledku povrchové kondenzace se na stěnách bytů vyskytuje bohatá mikrofl óra rodů 
Aspergillus, Penicillium a Cladosporium, které patří mezi potenciálně patogenní. Tyto plísně 
jsou také nejčastější příčinou vzniku alergických příznaků u osob, které plísněmi napadené 
byty obývají. Od jara do podzimu je množství plísňových zárodků v bytech menší než množ-
ství spor mikromycet v okolním ovzduší. V zimě je naopak množství zárodků v bytových 
objektech větší.

Delší pobyt lidí v takovýchto místnostech je z hygienického hlediska nepřípustný a vyvolá-
vá akutní poruchy zdraví. U citlivých jedinců může způsobit nespecifi cké zdravotní potíže 
např. alergické rýmy, alergické astma, onemocnění dýchacích cest, kožní mykózy, kloubový 
revmatismus, svalové bolesti, celkovou malátnost aj.

Z obrázku 1.8 jsou patrná denní a sezónní období vrcholné aktivity růstu mikroorganismů. 
Z hlediska kvality vnitřního mikroklimatu je třeba v období s maximálním výskytem spor 
(s ohledem jak na denní tak roční cyklus) zajistit co nejvyšší možnou intenzitu větrání.

Požadavky na kvalitu vnitřního prostředí staveb, s výjimkou prostorů vyžadujících zvýšené 
nároky na čistotu, se pokládají za splněné, nepřekročí-li koncentrace bakterií 500 kolonie 
tvořících jednotek na 1 m3 (KTJ.m-3 vzduchu) a není-li koncentrace plísní vyšší než 500 KTJ.m-3 
vzduchu při stanovení koncentrace mikroorganismů aktivním nasáváním [7].

Obr. 1.8 Sezónní průběh výskytu spor některých mikromycet typický pro stavební objekty [2]
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21Vnitřní prostředí

Tab. 1.7 Koncentrace spor mikromycet v ovzduší bytů (CFU/m3) v závislosti na velikosti plochy porostlé 
plísněmi [2]

Velikost plochy porostlé plísněmi (m2) Koncentrace spor mikromycet v ovzduší bytů (CFU/m3)

0 95 – 125

0,1–0,5 580 – 970

0,6–2,0 1030 – 1520

2,1–4,5 9230 – 13 230

1.3.3 Předpisy a požadavky �

Hodnoty veličin stavu vnitřního prostředí se odvozují z energetické bilance lidského organis-
mu a z fyziologicky optimálních a přípustných klimatických podmínek pro pobyt a činnost 
lidí v budovách. Aktuálními kritérii tvorby vnitřního prostředí se stávají také ekonomické 
a ekologické aspekty.

Hygienické aspekty

Vlhkost vzduchu v prostorech se nejčastěji upravuje větráním. Větrání místností čerstvým 
venkovním vzduchem je pro lidské zdraví nepostradatelné a ničím nezastupitelné.

Požadavek na potřebu větrání vychází z vyhlášky MMR o obecných technických požadavcích 
na výstavbu č. 137/1998 Sb.  Nařízením vlády ČR č. 178/2001 se stanoví podmínky ochrany 
zdraví při práci před některými riziky plynoucími z pracovních podmínek a požadavky na 
pracovní prostředí a pracoviště.

Vyhláška č. 6/2003 Sb., kterou se stanoví hygienické limity chemických, fyzikálních a bio-
logických ukazatelů pro vnitřní prostředí pobytových místností některých staveb, uvádí 
mikroklimatické, teplotní a vlhkostní podmínky a parametry proudění vzduchu:

Tab. 1.8 Relativní vlhkost vzduchu v pobytových místnostech [7]

Teplé období roku nejvýše 65 %

Chladné období roku nejvýše 30 %

Tab. 1.9 Teploty a množství odváděného vzduchu pro hygienická zařízení u pobytových místností [7]

teplota vzduchu ti (°C) množství odváděného vzduchu za hodinu

Umývárny 22 30 m3 na 1 umyvadlo

Sprchy 25 35–110 m3 na 1 sprchu

WC 18 50 m3 na 1 mísu
25 m3 na 1 pisoár
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22 Oblasti spodní stavby porušované vlhkostí

Tab. 1.10 Rychlost proudění vzduchu v pobytových místnostech [7]

Teplé období roku 0,16 – 0,25 ms-1

Chladné období roku 0,13 – 0,20 ms-1

Tab. 1.11 Minimální množství venkovního vzduchu přiváděné na pracoviště [8]

Případ Charakter práce Minimální množství venkovního vzduchu

1 Převážně vsedě 50 m3h-1 na osobu

2 Převážně vestoje a za chůze 70 m3h-1 na osobu

3 Těžká fyzická práce 90 m3h-1 na osobu

Při současné konstrukci otvorových výplní není výměna vzduchu zajišťována infi ltrací, která 
je zcela minimální, ale potřebnou výměnu vzduchu musí zajistit uživatel pravidelným pro-
větráváním bytu – nejlépe cyklickým krátkodobým větráním.

Prostory v hloubce dispozice bytu (obvodové stěny nesouvisející s vnějším prostředím 
a prostory, u kterých je nemožný přirozený způsob větrání – kuchyně, koupelny, prádelny, 
sušárny), by měly mít samostatný větrací systém.

Energetické aspekty

ČSN 73 0540 Tepelná ochrana budov, část 2: Funkční požadavky stanovuje požadovanou 
intenzitu výměny vzduchu v neužívané místnosti:

nmin ≥ nmin,N,

kde nmin,N je doporučená nejnižší intenzita výměny vzduchu v místnosti za hodinu. Nesta-
noví-li zvláštní předpis, platí:

nmin,N = 0,1 h-1.

V době, kdy je místnost užívána, se požaduje intenzita výměny vzduchu n v místnosti taková, 
aby splňovala při zimních návrhových podmínkách:

nN ≤ n ≤ 1,5 nN,

kde nN je požadovaná intenzita výměny vzduchu v užívané místnosti za hodinu.

Pro obytné a obdobné budovy leží požadovaná intenzita výměny vzduchu mezi hodnota-
mi nN = 0,3 h-1 až nN = 0,6 h-1. Pro pobytové místnosti se zpravidla požaduje zajistit nejméně 
15 m3/h na osobu při klidové aktivitě.
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ČSN 73 0540-3/2005 Tepelná ochrana budov – Část 3: Návrhové hodnoty veličin, Příloha I (nor-
mativní) Návrhové hodnoty parametrů vnitřního prostředí v (tab. 1.12) stanovuje parametry 
vnitřního prostředí následovně:

Tab. 1.12 Návrhová vnitřní teplota v zimním období a návrhová relativní vlhkost vnitřního vzduchu 

Druh vytápěné místnosti Výpočtová vnitřní 
teplota ti (°C)

Relativní vlhkost 
vzduchu φi (%)

Obytné budovy – trvale užívané
obývací místnosti (pokoje, ložnice, jídelny, pracovny)
kuchyně
koupelny
klozety
předsíň, chodby
schodiště vytápěná

20
20
24
20
15
10

60
60
90
60
60
60

Administrativní budovy
kanceláře, zasedací místnosti
haly

20
18

60
70

Školy – učebny 20 60

Rizikové faktory a jejich důsledky

Ve snaze snižovat energetické ztráty výměnou starých oken za nová, těsná okna vzniká celá 
řada problémů. Větrání v pobytových místnostech, kde se intenzita výměny vzduchu infi ltrací 
pohybuje kolem 0,1 h-1, je z hygienického hlediska naprosto nedostatečné. Za takovýchto 
podmínek vzrůstá vlhkost vnitřního vzduchu a dochází k výskytu plísní.

U bytů s kvalitním těsněním oken se vymění asi jen 1/10 objemu vzduchu místnosti za hodi-
nu. Aby se splnila podmínka hygienické výměny nejméně poloviny objemu, musí se větrat 
častěji krátkým a plným otevřením okna. Tím se rychle vymění vzduch a nestačí se ochladit 
stěny. Větrání otevřením okna je účinné, ale v podstatě nekontrolovatelné. Při průvanu nebo 
velkém rozdílu teplot vně a uvnitř objektu probíhá výměna vzduchu rychleji a nelze dobře 
odhadnout nezbytnou dobu na vyvětrání místnosti. Kvalita vnitřního prostředí je tak závislá 
výhradně na uživateli.

Při utěsňování oken nabývá na aktuálnosti otázka koncentrace spor mikromycet v ovzduší 
bytů (CFU/m3). Při poklesu přirozené výměny vzduchu dochází v bytech k výskytu plísní 
pravidelně od ustálené relativní vlhkosti vzduchu nad 80 %. Plísně se tvoří hlavně v koutech 
místností, nadpražích a ostěních. Současně se při vyšších relativních vlhkostech vzduchu 
zvyšuje až na dvojnásobek procento přežívajících mikroorganismů, při poklesu relativní 
vlhkosti se naopak snižuje počet roztočů a výskyt následných alergií.

Pro pobyt osob je optimální relativní vlhkost vzduchu v rozmezí 40–60 % při teplotě 
19–22 °C.

Z fyziologického hlediska hygienicky doporučené vyšší relativní vlhkosti vzduchu, které 
zabraňují vysychání sliznic, mohou vést k výskytu plísní. Naopak v přetápěném bytě při 
relativní vlhkosti vzduchu menší než 20 % dochází k intenzivnímu vysoušení sliznic horních 
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cest dýchacích a tím klesá jejich obranyschopnost. Po delším čase může dojít ke zdravotním 
potížím.

Špatné větrání je jednou z příčin zvyšování vlhkosti stavebních konstrukcí. Komplikovaná 
situace nastává v nevytápěných suterénních prostorách. Zde se okna z opatrnosti proti 
vniknutí do objektu obyčejně neotvírají vůbec, navíc se ucpávají k zabránění úniku tepla. 
V mnoha domech se suterénní okna nakonec časem zazdí a větrací mřížky zakryjí a tím se 
ztrácí přirozená infi ltrace a provětrávání prostor. V těchto případech může ke zhoršení situace 
přispět nefungující hydroizolace podlah a stěn. Vlhkostní režim jednotlivých místností je proto 
nutné zajistit odpovídajícím způsobem, především v zimním období a v místnostech s velkými 
zdroji vlhkosti. Provoz ventilačních systémů by měl být nezávislý na lidském faktoru.

1.3.4 Větrání a kvalita vnitřního prostředí �

Parametry vnitřního vzduchu – především vlhkost – lze regulovat vhodným režimem větrání. 
Důležité je sladit režim větrání místností tak, aby bylo odstraněno nahromaděné množství 
vlhkosti a zároveň minimalizováno riziko výskytu kondenzace na chladných stěnách. Nej-
důležitější fenomény ovlivňující rychlost vysychání jsou teplota, vlhkost vzduchu a rychlost 
proudění vzduchu kolem vysoušených povrchů. Optimálním stavem pro vysoušení prvků je 
umístění v teplém suchém proudícím vzduchu. Na druhé straně schopnost prvku vysychat 
ovlivňují materiálové charakteristiky (hustota pórového systému, distribuce průměrů a cha-
rakter pórů – čím jemnější a zakřivenější jsou póry, tím je vysychání obtížnější a postupuje 
v čase velmi pomalu).

Teplota a vlhkost vzduchu

Představa, že v době vlhkého počasí a v zimních měsících se nemá větrat, protože do budovy 
je zanášena vlhkost, je nesprávná. S výjimkou několika extrémních dnů na jaře a v létě, kdy 
může dojít k povrchové kondenzaci, se větráním stavba stále vysušuje.

Větrání je obecně v zimním období, kdy je nízká absolutní vlhkost vzduchu, velmi účinné. 
Optimální je větrání za předpokladu, že je spojené s temperováním nebo topením. Studený 
vzduch se v místnosti rychle ohřívá, čímž klesá jeho relativní vlhkost a vytváří se tak kapacita 
pro odpařování vlhkosti ze zdiva. V létě je větrání méně účinné a v některých dnech dokonce 
může působit kontraproduktivně (v letním období s vysokou relativní vlhkostí vzduchu může 
dojít ke kondenzaci par na studeném materiálu stavební konstrukce).

Proudění vzduchu

K proudění vzduchu v místnosti dochází především vlivem rozdílných teplot a účinkem větru. 
Teplota vnějšího vzduchu má v zásadě dvojí cyklický charakter: mění se jednak během 24 
hodin dne a jednak během celého roku. U budovy vystavené větru dochází ve větší míře 
k proudění vzduchu v jednotlivých místnostech.

Proudění vzduchu má nezanedbatelný vliv na rychlost vypařování vlhkosti z konstrukce, 
ovlivňuje vlastnosti povrchových vrstev konstrukce a intenzitu výměny tepla mezi konstrukcí 
a okolním prostředím.
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Proudění vzduchu v místnosti je prospěšné také s ohledem na omezení výskytu plísní. Nejsou-
li ale odstraněny plísně na zdech a podlahách, proudění vzduchu kontaminuje atmosféru 
bytu sporami plísní.

K přirozenému větrání dochází zejména:
infi ltrací –•  tzn. celkovým přirozeným větráním, ke kterému dochází funkčními spárami 
oken a dveří. Množství vyměněného vzduchu závisí hlavně na orientaci místností vzhle-
dem ke směru převládajících větrů, intenzitě větrů v dané lokalitě, druhu zástavby, na 
konstrukci a velikosti oken a dveří, jejich těsnosti a na výšce objektu;
provětráváním – • které se provádí občasným otevíráním oken a dveří. Ve velmi teplém 
období mohou být okna otevřena trvale a celkovým větráním se vzduch v místnosti 
vymění vícekrát, čímž se místnost částečně ohřeje a vysuší. V chladnějším období vede 
provětrávání k ochlazování a chladnému průvanu. Provětrávání přivřenými okny je funkční 
pouze u příčného provětrávání, v ostatních případech dochází k výměně vzduchu jen 
v oblastech okolo oken. V zimním období se větrá pouze na krátkou dobu, aby nedošlo 
k velkým tepelným ztrátám a k nadměrnému ochlazení konstrukcí. Nejúčinnější bývá 
příčné větrání;
šachtovým větráním•  – které představuje celkovou přirozenou výměnu vzduchu v míst-
nosti větracím průduchem. Jestliže je venkovní vzduch teplejší než vnitřní, výměna 
vzduchu se zastaví;
aerací – • výměna vzduchu probíhá přiváděcími a odváděcími otvory v obvodovém plášti, 
funkčnost je závislá na správném návrhu velikosti a umístění otvorů.

Správné větrání celého objektu a především suterénních místností by mělo být řešeno již 
v projektu a voleno tak, aby funkce větracího systému byla nezávislá na lidském činiteli.

Větrací systémy a prvky

Ve tradičních stavbách je mnoho prvků, které jsou využívány pro přirozenou ventilaci. Při 
provádění běžných stavebních úprav však často dochází k poškození těchto prvků nebo 
úplnému odstranění, a tím k omezení možnosti proudění vzduchu v objektu. Je tedy třeba 
vždy posoudit jejich účinnost, zvážit obnovení jejich funkce ať úplné, nebo částečné a tyto 
systémy a prvky celkově rehabilitovat.

Komínové a ventilační průduchy

V zimním období komínový průduch slouží pro odvod spalin a v letním období funguje 
jako průduch ventilační. Komínový tahový efekt na principu rozdílných teplot a hmotností 
vzduchu funguje téměř po celý rok a bývá zesílen proudícím větrem kolem hlavy komínu. 
V případě zazdění nebo zasypání průduchů se nefunkční komíny stávají zdrojem vlhkosti 
a vhodným prostředím pro šíření plísní a bakterií.

Okna

K infi ltraci vnějšího vzduchu do místnosti dochází funkčními spárami oken, otvíravá okenní 
křídla jsou používána k provětrávání. V historických objektech (zámky, kostely) byla velkoploš-
ná okna doplňována o malá větrací křídla, která umožňovala odpovídající větrání prostoru 
během celého roku, neboť při otevření rozměrného křídla by docházelo k nekontrolovatel-
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nému ochlazení prostoru i konstrukcí, a naopak jeho trvalém uzavření vede k výraznému 
nárůstu vlhkosti.

Žaluzie a okenice

Využívají se pro sezónní ventilaci objektů, v zimním období se obvykle uzavírají. Vzduchový 
prostor mezi těmito konstrukcemi a okny příznivě ovlivňuje tepelné ztráty budovy. U starších 
objektů se setkáváme s ventilačními otvory ve dveřích, se žaluziemi nebo plnými okenicemi 
osazenými v suterénních oknech, s okenicemi ve střešních vikýřích. Některé okenice také 
mívají vyříznutý redukovaný ventilační otvor.

Světlíky

Tyto části staveb, které procházejí celým objektem, využívají k odvětrávání komínového 
efektu. Plocha světlíku se obvykle stanovila v závislosti na velikosti prostorů napojených na 
světlík. Každý světlík byl odvodněn a pro jeho správnou funkci byl ve spodní části umístěn 
větrací kanál vedoucí do vnějšího prostředí. V případě omezení ventilační funkce světlíku 
se světlík sám stává zdrojem vlhkosti.

Věže

I v těchto konstrukcích funguje komínový efekt – velkoplošný profi l věží velmi dobře umož-
ňuje proudění vzduchu. Pro regulaci větrání bývají v okenních otvorech věží osazeny dřevěné 
žaluzie nebo okenice.

Obr. 1.9 Příklady aplikace větracích žaluzií v his-
torických objektech

Obr. 1.10 Příklady aplikace větracích žaluzií v his-
torických objektech
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Schodiště

Způsob užívání jednotlivých podlaží v budově a tudíž i požadované teploty jsou výrazně 
různé. Schodiště, které budovu propojuje, má kromě funkce komunikační také významnou 
funkci ventilační. Vzduch proudící schodišťovým prostorem zajišťuje větší výměnu vzduchu 
a tím snižuje riziko povrchové kondenzace vodní páry a přispívá k vysoušení stavební kon-
strukce. Naproti tomu zvýšená intenzita proudění vzduchu ve schodišťovém prostoru vede 
ke zvýšené infi ltraci vzduchu ve spodních podlažích objektu, a tím i k nárůstu tepelných 
ztrát budovy.

Koncepce rozvoje větracích systémů

V současné době se stále zvyšuje podíl místností s nuceným větráním. Tento způsob větrání 
zajišťuje výměnu vzduchu přesně v množství, které je pro provoz v dané místnosti nezbyt-
né. Zvyšuje se také míra využití rekuperace tepla z větracího vzduchu, což přináší značné 
energetické úspory. Nejdokonalejším a technicky nejefektivnějším způsobem větrání je 
nucené větrání s rekuperací. Vzhledem k jeho velmi vysokým provozním nákladům není 
jejich používání dosud zcela běžné. Užití klimatizačního zařízení zahrnuje chlazení, které 
navyšuje jeho cenu.

Obr. 1.11 Charakteristické vzlínání vody z podzákladí 
zapříčiněné také zazděnými okny suterénu

Obr. 1.12 Vlhkost se do zdiva dostává „knotovým 
efektem“ v místě křížení příčné stěny s fasádou 
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Obr. 1.13 Fasáda domu degradovaná vlivem 
druhotného vzlínání

Obr. 1.15 Vzlínající vlhkost dosahuje často i více 
než 6 m výšky u obvodových zdí, přestože se jedná 
o prudce osluněné západní průčelí

Obr. 1.17 Nevhodný detail oplechování, který je 
příčinou volného zatékání a destrukce římsy

Obr. 1.14 Kombinované závady, vzniklé vzlínáním 
a volným zatékáním

Obr. 1.16 Voda se do zdiva dostává také vlivem 
atmosférických srážek, sněhu apod., tj. nevhodnými 
stavebními detaily
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29Vnitřní prostředí

Obr. 1.18 Degradace zdiva je zvlášť hluboká u hráz-
děných objektů, kde se jedná o zdivo výplňové

Obr. 1.20 Vlhkost zdiva a všech povrchů v interiéru 
je kombinací příčin a má vliv i na stabilitu objektu

Obr.1.19 Vadně provedený sokl, který zdivo utěsňuje 
a je příčinou kumulace vody v nosném zdivu

Obr. 1.21 Vlhkost stěn vytváří podmínky pro výskyt 
plísní, hub
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30 Příčiny poruch

2 Příčiny poruch �
Hlavní příčinou viditelných i skrytých poruch z hlediska vlhkosti je velká hmotnostní vlhkost 
stavebního materiálu, často spojená s vysokou salinitou a výskytem mikrobiologických 
škůdců. Voda (vlhkost) se tedy „otevřenou cestou“ do konstrukcí dostává buď trvale nebo 
jednorázově.

Nepřerušené pronikání vody do zdiva je způsobováno:
vodou volnou, tj. volným vtékáním dešťů, detaily nedokonalého odvodnění nebo po-• 
ruchami instalací;
vlastnostmi stavebního materiálu, který umožňuje a podporuje pronikání vlhkosti;• 
vlastnostmi provozu, tj. voda obsažená v prostorech – vysoká relativní vlhkost.• 

Vždy se tedy jedná o závadu konstrukcí, eventuálně souvisejícího technického zázemí.

Nebrání-li konstrukce v dostatečné míře pronikání vody do objektu, lze tuto skutečnost 
klasifi kovat jako vadu. K tomuto stavu došlo časem, dožitím izolací, změnou využívání nebo 
vadným provedením, případně návrhem stavby.

Absence hydroizolací spodní stavby, izolace dožilé

U různých staveb, zejména historických, nebo objektů určených k méně náročným účelům 
nebyly izolace provedeny. Tato skutečnost není pravidlem například u městských středověkých 
domů, církevních staveb nebo empírových romantických vil. Podrobným průzkumem lze 
nalézt například do zdiva vkládané vrstvy ostře pálených keramických materiálů, kamenné 
desky apod. Rovněž vrstvy jílové, při patě obvodového zdiva pod soklovou oblastí, eventu-
álně jako izolace kleneb, byly součástí původních staveb. Velmi často bývá nalezen systém 
vzduchových kanálků pod podlahami, při obvodě, nebo vnější vzduchový otevřený kanál. 
Obvykle jsou, zejména u samostatně situovaných vil, budovány tzv. anglické dvorky, často 
navzájem propojené odvodňovacím systémem.

U staveb s poruchami vlivem vlhkosti jsou tyto původní izolace a systémy dožilé a ztratily 
částečně nebo úplně svou funkci. Velmi často jsou původní, zejména stavební opatření 
naopak příčinou dalších poruch (např. shromažďování vody ve vzduchových dutinách 
apod.).

Vadné návrhy izolace staveb

Autor ne vždy odborně posoudí podmínky pro založení budovy a navrhne izolaci nedostateč-
nou. Stejný problém vzniká i návrhem nevhodné dodatečné odvlhčovací metody. Projevují 
se zde neznalost účinnosti sanačního opatření a jeho aplikace v daném objektu.

Vady vzniklé nekvalitním provedením izolací

Vhodně navržená izolace spodní stavby bývá mnohdy vadně provedena. Nejčastěji jsou:
podceněny detaily styků vodorovných a svislých plošných izolací – tzn. zpětné  spoje;• 
vadně spojeny jednotlivé izolační pásy;• 
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31Závady stavební, nevhodné úpravy

vadně provedeny detaily ukončení izolace a ochranných vrstev při styku s terénem;• 
izolační práce prováděny v nevhodných klimatických podmínkách.• 

Tyto závady jsou stále častější i u novostaveb.

Vady vzniklé změnou podmínek stavby

V mnoha případech, přestože izolace byly dobře navrženy i provedeny, dochází ke změnám 
podmínek, pro které byly aplikovány.

Vnější negativní vlivy způsobující poruchy izolací
Nejčastějším případem tohoto typu jsou jiné hydrogeologické vlastnosti okolního terénu 
a podzákladí budovy.

K takové situaci dochází:
nevhodně situovanou a založenou novostavbou v blízkém okolí;• 
nevhodným prováděním povrchů nejbližšího okolí, například chodníků apod.;• 
dynamickými účinky způsobovanými například pojezdy těžkých aut, manipulací sta-• 
vebních strojů apod.;
změnou úrovně spodní vody, popřípadě jejím kolísáním.• 

Vnitřní negativní vlivy stavby
Zásadní vliv na funkci provedené hydroizolace mají:

statika konstrukcí;• 
změny ve způsobech provozu;• 
změny konstrukcí dané tepelně technickými podmínkami.• 

Vznik trhlin nosných, případně výplňových stěn a příček způsobuje porušování celistvosti 
izolace a přerušování podélných, například vzduchových systémů.

Tyto „mosty“ vytvářejí nové detaily, umožňující vnikání vody. Paradoxem je, že účinností 
okolní, neporušené izolace dochází často ke zvýšené kumulaci vody v oblastech dříve jenom 
zavlhlých. Její pronikání například novými prasklinami se následně může projevovat i volným 
proudem. Tento jev je odpovědí na otázku: „ Jak je možné, že vlhkost (voda) se projevuje na 
dříve relativně suchých místech? A to po provedení dodatečných izolací!“

Na vytváření podmínek pro výskyt plísní, hub a dalších mikrobiologických škůdců a na 
změně přestupu vodní páry z konstrukcí do atmosféry vnitřního mikroklimatu má výrazný 
vliv způsob využívání daných míst. Jedná se zejména o prostory, kde se dlouhodobě nebo 
nárazově shromažďuje větší počet lidí, a o provozy „mokré“.

2.1 Závady stavební, nevhodné úpravy �
Stavební vady lze rozdělit na:

vadné detaily vytvořené jako součást stavby;• 
nevhodné, dodatečné úpravy.• 
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